Commence of the commence of th

on a final contrata ta tentrata de la tentrata de la capacia de la capacia de la capacia de la capacia de la c

头,这位在曹雪芹笔下的"凤辣 ,心毒手狠,惯于要阴谋, 设勘套, 历来名声不犬好。 但也不能说,此人就没有一

丝儿优点,比如说她的精明 **位已** 干落 她的经营才能。如果 干练,她的经营才能,如果 放在现今一个工厂里当总务 科长或管理干部, 肯定是不 会业色的。此外,王熙凤还 也 有一个最大的优点是凡事重 实惠,从不徒慕虚名。

《红楼梦》第五十五回 H 中, 王熙凤和平儿谈到探春 的非凡才干,又惋惜她不是 王夫人所亲生时,发了一番 议论, 大意是: "如今作亲 时,多喜正出而贱庶出,其 实, 庶出的女子只要人好, 比正出强多了。"凤姐的见解的 确高人一筹, 她无视宗法社会的

提起王熙凤,可能人们会摇 要人好"。历史上巾帼精英并 非都出自名门, 贤妻良母也不一 定都是"根红苗正"。联想到选

> 才和作亲似乎同出一理, 当 今四化建设需要的是熟练本 职的干才,重在水平而不在 文凭。华罗庚当初不过是个 初中学生和小店伙计, 由于 熊庆来的推荐,一下子成为 清华大学的研究员,后来 成为本世纪杰出的数学家, 熊教授可谓慧眼识人矣。反

之,现今却有不少的领导 者, 在选才上热衷于文凭, 眼睛只盯在"正出"(正牌 大学生)上,而对于自学成 才者不屑一顾,这样既埋没 了人才, 也不利于事业。看 来,这些"文凭热"者真该

向王熙凤的务实精神 好好学一 下,无论是"正规军",还是"杂 牌军",只要能冲锋陷阵,不都 是应该受到重用的吗?

文,有才辩,通音律,初嫁河东卫

仲道,夫亡无子,归母家。东汉末

年, 兴平混战中, 为胡骑所虏,

与匈奴左贤王为妻。十数年后,

曹操为显示国威,以金璧赎回,

居蓝田, 死后葬此。

再嫁同郡屯田都尉董祀, 长期寓

代表作,琴曲歌辞《胡笳十八

拍》也是她整理完成的, 在我国

文学史上有很高 地 位。后 人有

传世著作《悲愤诗》是她的

人说颐和园的 夏秋是最美最美 的,那墨绿墨绿的 昆明湖,波光潋

滟,碧影参差,一只

只尖尖的小船儿划破水面,载着 青春, 载着欢乐, 载着向往…… 然而,这美景却只是在脑壳里的 神游 —— 首次涉足颐和园, 就偏 偏碰上了一个凛凛引冽的残冬。 "失之东隅, 收之桑榆", 感谢 宽厚的大自然, 却给了我一个意

外的收获。 那是三月初的一个晴日,太 阳高高地贴在天上, 寞寞地没有 什么表情; 风不大, 挟着细小的 沙。在曲曲折折的小路上, 我遇 到了她。"同志,去画中游怎么 走?"她问。"大概就在前面。" 我答。有问有答,我们便同路 了。不必写那些亭台 楼 阁 的 精 妙和神奇, 也不必写那些庭园殿

从冰上走过昆明湖

庞 烬 响。心窝里忽然升 瞪起许多微妙的感 受来: 既有冒险的 小快乐, 又有冰坍 的小担心,还有一

堂的豪阔和深幽, 只说你站在 万寿山上朝下那么一望, 就不 禁欢呼而叫绝:冰封昆明湖, 连天一片白! 人们离离拉拉地 在冰上走,身影摇曳,步伐颠 跄,几分冒险,几分胆怯,几 分得意!那景致,看上去却别 有一番情趣呢。

我们下到岸边。这里有几 块凸出的方石,石下尺余,就 是安危莫测的冰面。"呀,好 怕!"玉立石上,她迟疑了。 "不见有履冰危险的警告牌, 他们能过,咱就能过!"在女 性面前, 我表现出一种本能的 勇敢。跳下去,果然稳实。 "来吧!"我伸出手,她赧赧地

那么一笑,嗵 倒 讨厌的 鞋跟!

冰面小 滑。走的人多, 摩擦生热, 就积一层细碎 的冰碴, 踩在 上面, 嚓嚓地

点说不清缘由的小满足……陡然 冰面上出现了一道寸把宽的裂 缝!她惊叫一声,却步不前。我俯 身一看, 发现这裂缝是原来就有 的, 冰层足有二尺厚, 白实实望 不见湖水。我一步跨过去,她却 不敢动。我鼓励再三,她才咬着 牙, 颤颤兢兢地那么一跳, 身体 便一下子软在了我的臂腕里,脸 颊一下子绯红 — 女孩子毕竟 是女孩子呵。十几分钟后, 我们 终于登上了南湖岛, 履冰宣告结 束,大家长出了一口气。

"在冰上走过吗?"十七孔 桥上, 我问。"我们那里, 雪花 都很少见呢!"她答。"这么 说, 也是第一次了?"她甜蜜地 点点头。第一次,多么有意思的 第一次呵!

两声"哢噼",彼此分手, 姓名年龄地址单位,不知也无需 一为什么要问 呢? 朴素 单 间 -纯,乃人际交往的上品,问得多 了,也就乏味了,难道不是 4?

古

首

程

玉字 外

把青春 少男少

你 猎

走替

压老

压

约

老

猎

香

的

是为你

竹 那

过

是为

只有节气的

蔡文姬蔂在何地

迂腐观念,认为作亲的关键是"只

蔡文姬墓位于陕西省蓝田县 城北三里镇乡蔡王村西边, 距西 安市约四十公里。

蔡文姬墓现保存良好, 地面 存有圆形封土堆, 高六米, 东西 直径二十米, 南北直径二十七 米, 占地面积五百四十平方米, 现为省级重点文物保护单位。

据记载:蔡文姬,名琰,字 文姬。系东汉陈留人,是东汉文 学家、书法家蔡邕之女, 博学能

怀特十八岁应 征入伍, 什么事都 做得不错,就是 射击差劲。一天, 他和他的朋友们练 射击,他射了九 次,一次也没射 中。教官吼道:"你 真没救了. 怀特!

《文姬归汉图》、《胡笳十八 现在正积极筹备中。 拍》等, 郭沫若 所 写 的 《蔡 文 姬》话剧, 在国内 外 有 很 大影

> 它去射你自己吧!" 怀特非常惭愧,向 那面墙走去……几分钟 后,传来了一声枪响。

别浪费最后一颗子弹

了! 到那面墙后去, 用

"上帝啊!"教官 "那个蠢人真的射 说 中了自己吗?"

他急忙跑向那面 墙。可是, 怀特好好 的。 "真遗憾, 先生, 我又没打中,"怀特

(阎荣 译)

老师: 彼得, 你为 什么每天早晨上课都迟

(张新彦文 王荐)

蓝田县政府拟将蔡文姬墓

作为重点建设项目, 计划修建

文姬墓诗碑廊、文姬归汉图雕

塑厅、胡笳十八拍 诗 画 展 览

厅、文姬生平事迹展览厅等,

彼得: "每次我走 到学校前面的拐弯处,就看到一块指 示牌上写着: "学校-- 慢行。

双印

刻

埋头苦干

再也敲不响公 持多泪淹的地 在阳春三月 也青春留住,把这一角古寺的四 火旺 把欢笑留 风景 盛的 E

它宁愿让老林子四拼命蹬掉了它肚胶在它临死的时候那只香獐子

命的

葬 下

Æ

却没有一女儿苗条的身。一也不脸红 你你老 却女你你村 疲惫万八龙林子里沿 不服气 湿 人盖起了 杆才擦去灰尘的 地天源 杆的衣裳不同石板房呀 了夜的 老土

第二章 一个数百年

> 死而不僵的幽灵 不肯谢世的传统人生角色

偶见报端一则短文, 题为《陈世美之 辩》, 其实, 陈世美冤不冤已经无关紧要 了。要紧的是他怎么老是活得这般健旺, 老是能给某种人生角色提供样板和标签。 老是让男人们心里惴惴不安, 生怕沾了这 骂名。依我想来, 当年穷秀才们既能编出 这故事, 梨园弟子既能敷衍成戏而演了四 百年经久不衰,至今仍能在乡村戏台直到 电视 屏幕前 博得 众多 眼泪, 其中必有 它的道理。至少可以认为, 从宋朝直得今 天、对做官弃妻的道德评价,纹丝没改。 纳妾、裹脚、守节、停妻、童养媳、"父 母之命, 媒妁之言"等等, 或绝迹, 或鲜 见,或不得人心,总之是改弦更张了。唯 有这一条古今相通,毫无演进,还会续下去 多少年, 也难逆料。大约只要女人还愿意 自称秦香莲,那么陈世美就得陪绑到底 的。他俩既然在戏台上一同诞生,那就非

得在生活里一道谢世不可。

说。

自然, 生活里陈世美是有的。

这位骨鲠之士, 便是得罪了陈世美的 现代真传弟子而罹难的。人们称他是"包龙 图再现"。很奇怪,包拯如今居然斗不过陈世美了。

1957年 那时, 律师 这职业并没 有今天这等 权威。上海 县法律顾问 8 处主任姚增 荣, 其实是 集法官和律 师二任于

身的,这做法虽然今天看来有点缺乏常识, 但比起中国自古县令集行政、司法、监察于 一身, 也算前进了一步。只不过他大多是 姚法官而绝少姚律师的, 那时候, 要么是 需要他这么一位类似旧衙门里"讼师"的人 莲式的悲惨故事。 她在山东老根 据 地 嫁 给

物来了。 "闹出人命来罗!来找盛书记的山东婆 娘上吊了。小姚, 你不是管打官司的吗? 过 去陈世美不认老婆,秦香莲可以告到包公面 前,现在盛书记不认前妻,大概只有你来管 管了。" 他那时

岁,血气方 刚,况且大 约也不知道 这法律顾问 处主任在当 于现代婚姻的痛苦思考时的政权机

构中能算到

多大一个头 衔, 便也当仁不让地要作一回"包龙图", 管一管那个党龄、级别、资历都比他高出-大截的县监委书记。

那被人救下的可怜的山东大嫂, 搂着三 人民、要么是敌人,他能替谁辩护?可有一个同盛书记一个模子里刻下来的 乡下 穷 孩 一天,县城里居然出了一桩事,人们想起。子,一把鼻涕一把泪地向他诉说了一个秦香

盛家, 丈夫南下后, 她上敬公婆,下养 儿女,把白面都交了军粮,一家人吃糠 咽菜, 度日如年, 眼巴巴盼着大军胜利, 他能挣个英雄回来。可一解放, 他就留在 上海,没几年便断了音信。托同村的南下 干部打听,才知道他竟又娶了城里女人, 不认她们娘儿四个了。于是盛大嫂拖着儿 女千里来寻夫, 到这上海县却被他当作要 饭花子拒之门外,流落街头……。

尽管那时"没有共产党 就没有新中 国"这支歌老百姓真是打心眼里唱的,可他 们也决不因此就肯原谅这个"盛世美"。民 情汹汹之下,姚增荣为民请命,执法如 山,毫不客气地给那位在县城里也算得 "元勋达贵"的盛书记定了个重婚罪,判

了两年徒刑 掉了一个"盛世美",他才发 现这上海滩上竟还有许多"李世美"、 "张世美"、"主世美"……那官职之高 有的是他根本不敢问津的,有的已经哄骗 老家的糟糠之宴合法离了婚, 也不容得他 再管。他忽然有些明白。如今包龙图已经 不是陈世美的对手了。 (+)

只有二十五